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DIR-WNO.055.23.2025.IK
Warszawa,  13 stycznia 2026 r.

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 13340

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Posła na Sejm RP, Pana Pawła Jabłońskiego 
w sprawie  wycofania się z planów budowy centrum szkolenia kadr energetyki jądrowej.

Szanowny Panie Pośle,

uprzejmie przedstawiam odpowiedzi na pytania zawarte w interpelacji.

1. Kto konkretnie – z imienia i nazwiska – podjął decyzję o sprzedaży nieruchomości?

O planach zbycia nieruchomości w Macierzyszu był informowany w 2023 r., powołany przez 
ówczesnego Ministra Edukacji i Nauki, Pana Przemysława Czarnka, Prezes Centrum 
Łukasiewicz, Pan Andrzej Dybczyński.

Decyzję o sprzedaży prawa użytkowania wieczystego nieruchomości obejmujących działki 
nr 4/73; 4/37; 4/38; 4/65; 4/78 oraz 3/7, położonych w miejscowości Macierzysz, obręb 
Ośrodek Doświadczalny Macierzysz, Gmina Ożarów Mazowiecki, podjęła Dyrektor Instytutu 
Sieć Badawcza Łukasiewicz – Instytut Chemii Przemysłowej, w związku z koniecznością 
uzyskania środków na finansowanie wkładu własnego Instytutu w przedsięwzięciu 
realizowanym w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO). 
Łączna wartość tego przedsięwzięcia wynosi 237 272 870,66 zł.

2. Czy uzyskał na to zgodę MNiSW?

Obowiązujące  przepisy nie przewidują wyrażania zgody przez Ministra Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego na zbycie nieruchomości będących własnością lub w użytkowaniu wieczystym 
instytutów Sieci Badawczej Łukasiewicz (SBŁ).

3. Czy przed podjęciem decyzji o sprzedaży nieruchomości sporządzone zostały analizy, 
które by to uzasadniały? Jeżeli tak – proszę o ich udostępnienie. Brak udostępnienia 
analiz uznam za odpowiedź, że analizy sporządzone nie zostały.

Wszystkie dokumenty wymagane przepisami prawa tj. ustawą z dnia 21 lutego 2019 r. o Sieci 
Badawczej Łukasiewicz (Dz. U. z 2024 r. poz. 925 z późn. zm.) oraz art. 39 ust 1 i  2 ustawy 
z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym (Dz. U. z 2024 r. poz. 125, 
z późn. zm.), które zostały sporządzone przez Instytut, przekazane zostały właściwym 
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organom w celu wyrażenia zgody. Dokumentacja ta jest w posiadaniu Sieć Badawcza 
Łukasiewicz – Instytutu Chemii Przemysłowej.

4. Z jakiego powodu obecne władze wycofały się z projektu budowy ośrodka 
szkoleniowego kadr dla energetyki jądrowej? Kto konkretnie i kiedy podjął taką 
decyzję? Proszę o przesłanie całej dokumentacji dotyczącej tej decyzji – w tym 
korespondencji (także elektronicznej).

Obecne władze Sieci Badawczej Łukasiewicz nie wycofały się z projektu budowy ośrodka 
szkoleniowego kadr dla energetyki jądrowej.

Projekt budowy Europejskiego Centrum Rozwoju Energetyki Jądrowej, w tym centrum 
treningowego, jest prowadzony przez Sieć Badawczą Łukasiewicz we współpracy ze spółką 
Orlen Synthos Green Energy. Partner biznesowy (Orlen Synthos Green Energy) jako 
preferowaną lokalizację tego kompleksu wskazał warszawską dzielnicę Wawer, a konkretnie 
tereny należące do Łukasiewicz – Instytutu Elektrotechniki. Instytut ten specjalizuje się 
w pracach badawczo-rozwojowych na potrzeby polskiego sektora energetycznego.

Jest to właściwa lokalizacja z uwagi na bliskość Narodowego Centrum Badań Jądrowych oraz 
reaktora Maria w Świerku. Taki wybór lokalizacji umożliwi uzyskanie efektu koncentracji 
geograficznej, istotnej w przypadku budowy ekosystemów innowacji.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Maria Mrówczyńska
Podsekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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